

Portavoz de la Confederación Nacional del Trabajo de España

SOLIDARIDAD INSUFICIENTE

Las declaraciones se suceden, pero no se aplican con eficacia

Una vez que se produce una declaración sindical internacional contra la dictadura de Franco y se cuentan ya por decenas la emigración española — y se cuentan ya por decenas la emigración española — y se cuentan ya por decenas la emigración española... (text continues with repetitive phrasing)

En el Penal de San Miguel de los Reyes

EL REGIMEN DE DE ENCENCIÓN SE HACE MAS SEVERO

SE ha producido un cambio de sistema en el régimen de encencción en el Penal de San Miguel de los Reyes. Los primeros e inciertos tiempos del nuevo director, han dado lugar, por fin, a la implantación de un régimen de vida más duro y severo: el encencción a toda hora, pero aplicado con un criterio personal, arbitrario y estrechísimo, que causa incesantemente molestias a los presos. Formaciones continuas, con la exigencia de que éstas tengan un aire fresco y, en general, un recambio de personal de la disciplina.

La misión del embajador Dunn

PARECE INMINENTE LA CONCLUSION DEL TRATADO WASHINGTON-MADRID

EN la Cámara americana — según una información distribuida por OPE — y en una reunión a puerta cerrada que duró dos horas, el embajador en Madrid, Dunn, manifestó ante la subcomisión de Asuntos Exteriores para Europa que las negociaciones con España « prosiguen muy bien » y que esperaba « un resultado satisfactorio en un futuro próximo ».

MARGINALES

Las llaves del Reino

« Cristo Rey, y las llaves del Reino de Dios », ha sido el tema del reciente congreso del cristianismo social, cuyo informe final fue presentado por el pastor Th. Gounelle. Y « Evangile et Liberté », en su número del 29 de abril presenta así las conclusiones esenciales de la « Carta del Reino de Dios »:

LA ANARQUIA de Ricardo Mella

(CONCLUSION) por Gastón LEVAL

Fragmentariamente, porque no es el tema esencial tratado por él, vuelve Mella en Apuntes sobre las pasiones humanas sobre este aspecto constructivo de las ideas, de los fines del anarquismo, la libertad, el espíritu en gran parte las que conocemos. Citare de ellas un solo fragmento para demostrar que siempre ha creído necesario insistir, explicar los medios de aplicación de los principios de que era teórico. Como se verá, de nuevo Mella comienza el procedimiento de organización libertaria con el que tan a menudo practican nuestros propios adversarios.

El Pleno de la CNT de España en el exilio tendrá lugar el 5 de julio

El secretariado general de la CNT ha designado la fecha del 5 de julio y lugar para la celebración del Pleno regular de Núcleos, en cuyo orden del día figuran distintos temas de interés orgánico, señalándose por su importancia el punto 7º, bajo el enunciado: « Problemas relacionados con España », comprende los aspectos siguientes:

Los agentes manibobreros de Franco en Washington

EN una crónica de Washington, el corresponsal de OPE se refiere al equipo de agentes manibobreros, a sueldo, encargados de mantener la presión franquista cerca de los senadores y diputados norteamericanos. Esta pintoresca institución que los americanos han bautizado con la expresión de lobby (agente de pasillo, sería la traducción literal), no es, desde luego, exclusivamente franquista. En el Capitolio de Washington hay toda una gama de lobbies más o menos pintorescos. Tienen sus equipos de agentes las grandes organizaciones de lobbies, cuyos tentáculos se mueven a través de una serie de intereses económicos — logró que el Presidente Eisenhower desautorizara a su propio Secretario de Estado John Foster Dulles, cuando este último se permitiera una conversación privada con un grupo de periodistas que, ante la eventualidad de un armisticio en Corea, habría de pensar en la posibilidad de que Formosa pasara a ser territorio bajo la tutela de las Naciones Unidas.

UNICA DE ESTADOS UNIDOS

Profesores y maestros víctimas del odio político

la enmienda a la Constitución de los Estados Unidos que el quinto artículo del Bill of Rights, entre otras cosas, garantiza el derecho de reunión pacífica y de petición de redacción de peticiones. Este artículo, que es el más importante de la Constitución, ha sido interpretado por los tribunales de manera que ha permitido a los Estados Unidos imponer sanciones a los profesores y maestros que se oponen a la guerra.

Un poco de buen sentido, por favor

(May « The Word », de Glasgow director de este órgano mensajero del « Movimiento socialista Unificado », escribe las siguientes líneas: « Sin haber admitido jamás el militarismo, yo puedo comprender al muchacho que se hace soldado y, luego, llegado a la edad madura, convertirse en militarista y, sin embargo, no comprendo al hombre que, ojeador de conciencia en su juventud, se hace sargento reclutador y partidario de la conscripción cuando le ha pasado la edad de ser movilizado. »

La vida en el PARAISO FRANQUISTA

Ha hablado el «caudillo»

Según «La Retaguardia», el «Jefe» ha pronunciado «un vibrante y razonado discurso». «Razonado», pero con la razón de la sinrazón. No «razonado», porque durante tres años triunfó y doce de la victoria los trabajadores han estado racionalmente miserrimos de los menos de dólares del Gran Viceroy.

Presidente de la Compañía de Vitoria destituido

El periódico «El Ferrol» publicó el siguiente despacho: Sánchez Movellán, presidente de la Compañía de Vitoria, ha sido destituido por el Tribunal de Vitoria por negligencia en el curso de un procedimiento que se opuso a la libertad de una organización clandestina, cuya vista se celebró el día 15 de mayo.

Los agentes manibobreros de Franco en Washington

EN una crónica de Washington, el corresponsal de OPE se refiere al equipo de agentes manibobreros, a sueldo, encargados de mantener la presión franquista cerca de los senadores y diputados norteamericanos. Esta pintoresca institución que los americanos han bautizado con la expresión de lobby (agente de pasillo, sería la traducción literal), no es, desde luego, exclusivamente franquista. En el Capitolio de Washington hay toda una gama de lobbies más o menos pintorescos. Tienen sus equipos de agentes las grandes organizaciones de lobbies, cuyos tentáculos se mueven a través de una serie de intereses económicos — logró que el Presidente Eisenhower desautorizara a su propio Secretario de Estado John Foster Dulles, cuando este último se permitiera una conversación privada con un grupo de periodistas que, ante la eventualidad de un armisticio en Corea, habría de pensar en la posibilidad de que Formosa pasara a ser territorio bajo la tutela de las Naciones Unidas.

Los agentes manibobreros de Franco en Washington

EN una crónica de Washington, el corresponsal de OPE se refiere al equipo de agentes manibobreros, a sueldo, encargados de mantener la presión franquista cerca de los senadores y diputados norteamericanos. Esta pintoresca institución que los americanos han bautizado con la expresión de lobby (agente de pasillo, sería la traducción literal), no es, desde luego, exclusivamente franquista. En el Capitolio de Washington hay toda una gama de lobbies más o menos pintorescos. Tienen sus equipos de agentes las grandes organizaciones de lobbies, cuyos tentáculos se mueven a través de una serie de intereses económicos — logró que el Presidente Eisenhower desautorizara a su propio Secretario de Estado John Foster Dulles, cuando este último se permitiera una conversación privada con un grupo de periodistas que, ante la eventualidad de un armisticio en Corea, habría de pensar en la posibilidad de que Formosa pasara a ser territorio bajo la tutela de las Naciones Unidas.

Los agentes manibobreros de Franco en Washington

EN una crónica de Washington, el corresponsal de OPE se refiere al equipo de agentes manibobreros, a sueldo, encargados de mantener la presión franquista cerca de los senadores y diputados norteamericanos. Esta pintoresca institución que los americanos han bautizado con la expresión de lobby (agente de pasillo, sería la traducción literal), no es, desde luego, exclusivamente franquista. En el Capitolio de Washington hay toda una gama de lobbies más o menos pintorescos. Tienen sus equipos de agentes las grandes organizaciones de lobbies, cuyos tentáculos se mueven a través de una serie de intereses económicos — logró que el Presidente Eisenhower desautorizara a su propio Secretario de Estado John Foster Dulles, cuando este último se permitiera una conversación privada con un grupo de periodistas que, ante la eventualidad de un armisticio en Corea, habría de pensar en la posibilidad de que Formosa pasara a ser territorio bajo la tutela de las Naciones Unidas.

PEQUEÑAS SEMBLANZAS

WALT WHITMAN

II Y ÚLTIMO

Whitman nos cuenta que, cuando el general Lafayette le tomó en brazos y le dió un beso...

Levanta la cabellera sin peinar y es ingenuo y alegre... Camina despacio, sus rasgos son corrientes...

Después de serios ataques de parálisis hubo de recluírse en Camden, en la casa de su madre...

por Mariano VIÑALES

repite en el mismo año; y en 1856 ve la luz una nueva edición, ya con 384 páginas...

Whitman, además de las influencias del apasionado Carducci, del olímpico Víctor Hugo...

Después de serios ataques de parálisis hubo de recluírse en Camden, en la casa de su madre...

¡Futuro! Información española

LAS PEQUEÑAS ASTUCIAS DEL DICTADOR

A juzgar por lo ocurrido este año dice el corresponsal de OPE en Madrid — el llamado «Día de la Victoria» ha quedado definitivamente escamoteado...

El franquismo, presionado por la imprenta general, iba convenciendo de la improcedencia creciente de semejante conmemoración...

«No es nada nuevo, dice. Le hemos dicho mil y una vez. Mientras la recogida, transporte y aprovechamiento de las basuras dominiarias se sigue haciendo por el sistema actual, Madrid no tiene derecho a ser tomada en serio...

«MADRID. — Con el título de «Madrid, basurero central», comenta el cronista municipal de «Arriba» la situación de Madrid, cuyo alcalde ha manifestado que el Ayuntamiento está pendiente de la sorpresa...

«No es nada nuevo, dice. Le hemos dicho mil y una vez. Mientras la recogida, transporte y aprovechamiento de las basuras dominiarias se sigue haciendo por el sistema actual, Madrid no tiene derecho a ser tomada en serio...

«MADRID. — Con el título de «Madrid, basurero central», comenta el cronista municipal de «Arriba» la situación de Madrid, cuyo alcalde ha manifestado que el Ayuntamiento está pendiente de la sorpresa...

VERTICALERIAS

BARCELONA. — El sindicato vertical, que hoy todo lo controla, es incapaz, no sólo de defender a los obreros, sino de proporcionarles un empleo cuando se encuentran parados...

EL CAPITAN PAGADOR QUE HUYO A MEJICO

MADRID (OPE). — Después de catorce horas de deliberación se dictó sentencia contra el capitán Rodríguez Pastrana y siete más, procesados por malversación de siete millones de pesetas de la nómina del ministerio de la Guerra...

AUMENTA LA INMIGRACION

BILBAO (OPE). — Se calcula en unos 18.000 el número de andaluces, extremeños y castellanos que en el mes de febrero han afilido a Vizcaya y Guipúzcoa...

LIBROS

- El Problema Vital (El fundamento de la moral filosófica del vegetarianismo. La clave del misterio). 700
Visión sin anteojos, H. M. Peppard. 445
Mis observaciones clínicas sobre el limón, el ajo y la cebolla. Prof. Capó. 300
Los Yoga Sutras de Patanjali, Charles Johnston. 600
Estoy sano o enfermo? Luis Kuhne. 200
La sabiduría pitagórica, Mac-Alfonso. 500
El Evangelio de Ramakrishna. 800
Como ver bien sin anteojos, Harri Benjamin. 450
La superstición médica, Carlos Brand. 350
Europa ante el socialismo o ante la muerte, J. Gorkin. 200
El iris de tus ojos revela tu salud, M. Lezeta Acharán Dices Atómicos (La aurora de la Juventud). 400
Los Chakras (Los centros magnéticos vitales del ser humano). C. W. Leadbeater. 1200
Cavañaval junto al mar (poemas). J. Carmona Blanco. 250
Surco de Luz y Sombras (poesías). C. Vega Alvarez Romancero gitano, F. García Lorca. 250
Giros y pedidos a Roque Llop, 24, rue Ste-Marthe, Paris X. C. C. P. Paris 4308-09.
Administración. — Rogamos la liquidación de los envíos pendientes.

FESTIVALES

- En París
SALA SUSSET
206, quai de Valmy (Metro: Jaurès)
Próximamente:
MOSAICOS ESPAÑOLES
presenta, a petición del público, la obra magistral de Pérez Galdós:
MARIANELA
En Toulouse
El sábado 23 de mayo, a las NUEVE de la noche y el domingo 24 a las TRES de la tarde, en la sala Ste-Anne Estreno, por el grupo Iberia, de la interesante obra:
La Malquerida
Entradas: en la P.L. de la CNT, Bolsa del Trabajo, Place St-Sernin
En Lyon
El domingo 31 de mayo, a las TRES de la tarde, en la Sala Etienne Dolet. El grupo artístico Tierra y Libertad, representará la comedia de A. Casona
La barca sin pescador
Seguidamente, un selecto programa de Varietés; con el concurso del profesor Pragnet-Val'héri, el ilusionista Paulat y otros artistas.

TRIBUNA JUVENIL

Posibilidades de actuación de los jóvenes libertarios de...

El objeto de señalar las posibilidades de actuación que, donde quiera que se encuentren siempre tienen los jóvenes, y para que ello sirviera de estímulo a los que por cualquier causa ven cerrado el horizonte de actividades, inicié hace algunas semanas una encuesta...

EN POCAS LINEAS...

Los servicios peronistas anuncian cada semana el descubrimiento de un nuevo complot. Ahora, según el juez Vignola, los «terroristas» han querido asaltar el palacio presidencial e incendiar, entre otros edificios, el Capitolio, el Cirulo militar y el ministerio del Trabajo.

LIBROS

- En Lisboa, un tribunal militar confirmó el sábado la sentencia recaída contra el capitán Galvão y seis acusados por intentar contra la seguridad del Estado.
En los recientes sucesos del Níger, resultaron cinco muertos, según un comunicado oficial, y 150 heridos.

NOTICARIO SINDICAL INTERNACIONAL

Es el alcoholismo una enfermedad que la juventud debe combatir. En muchas ocasiones he culpado del estado de cosas en esta lacra social al gobierno...

DE INTERES PARA LOS JÓVENES REPERTE

Los jóvenes comunistas gan de 14 a 16 años en el presente año. El Centro de inscripción en el curso 1953-54, viene urgentemente a convocatoria al Centro de Reclutamiento de la Federación de la Clase Obrera de Toulouise...

PARADERO

El compañero José Mussidan (Dordogne) y sus hermanos Gamblin, cuyo lema es «estravajado, el esclavo de la libertad».

CRONICAS CASQUIVANAS

La paradoja del número

ESTE es un lugar de enormes paradojas o cuando menos de fenómenos que a mi me lo parecen. Lo primero que me llama la atención es la triple paralización dominigüera que se produce en razón inversa del número de cada uno de los núcleos que forman su población...

UN PASTOR HERIDO POR LOS CARABINEROS

PERPIGNAN (OPE). — Un pastor apellidado Quintana, residente en Mancre (Pirineos Orientales) se internó unos centenares de metros en territorio español...

SIGUEN LAS PARADOJAS

J. Pérez Burgos

VILANOS EN EL AIRE

En la Cámara de los Comunes, el diputado laborista Mr. Bing, quejándose de la premura con que el gobierno quiere aprobar sus leyes, dijo: «En las Cortes de España, los asuntos se llevan de la misma manera expeditiva y la Cámara ve en ello el interés que en esta cuestión tiene el ministro de Transportes, quien no hay duda de que ha sido un buen alumno del general Franco».

«CAZA DE BRUJAS»

BILBAO (OPE). — Con objeto de recaudar fondos para el Asilo-Hospital de Munguía, el grupo artístico «Txinpartak» organizó una representación en dicho pueblo.

Para ello obtuvo los correspondientes permisos del alcalde, de la Delegación de Prensa y Propaganda y del Sindicato del Espectáculo. Cuando todo se hallaba dispuesto para la representación, los organizadores recibieron a última hora, un aviso comunicándoles que el espectáculo quedaba suspendido.

Hechas las correspondientes averiguaciones, resultó que en el Gobierno civil, Policía y Prensa y Propaganda ignoraban lo ocurrido; pero en el Sindicato del Espectáculo manifestaron que se trataba de una orden local.

Con este dato se presentaron los organizadores ante el alcalde, que ya anteriormente se había negado, con amenazas, a dar ninguna explicación. En esta segunda visita tuvo que reconocer que era el autor de la orden de suspensión, aclarando que tal orden la había dado a propuesta del Jefe local de Falange, fundándose en que los tipos de letra que el grupo «Txinpartak» empleaba en los miembros impresos de sus escritos eran iguales a los que empleaba un periódico «separatista» antes de la guerra.

Al alcalde le pareció que estas dos razones eran suficientes para privar al Asilo-Hospital de importantes aportaciones, aunque, como él mismo reconocía, el programa no tuviera ningún aspecto censurable.

UN PASTOR HERIDO POR LOS CARABINEROS

PERPIGNAN (OPE). — Un pastor apellidado Quintana, residente en Mancre (Pirineos Orientales) se internó unos centenares de metros en territorio español...

SIGUEN LAS PARADOJAS

J. Pérez Burgos

VILANOS EN EL AIRE

En la Cámara de los Comunes, el diputado laborista Mr. Bing, quejándose de la premura con que el gobierno quiere aprobar sus leyes, dijo: «En las Cortes de España, los asuntos se llevan de la misma manera expeditiva y la Cámara ve en ello el interés que en esta cuestión tiene el ministro de Transportes, quien no hay duda de que ha sido un buen alumno del general Franco».

La huelga contra el impuesto de guerra

El periódico neoyorquino « Individual Action » publica en su número una interesante información dando cuenta de las manifestaciones que el 16 del pasado, se efectuaron en distintas villas norteamericanas para protestar contra los impuestos de guerra. Estas manifestaciones, que se han distinguido como fruto de la iniciativa individual, constituyen un ejemplo de acción directa emprendida al margen de toda organización autoritaria.

« Pacemakers » y grupos locales de la « war resisters » auspiciaron las manifestaciones y, con su acción, demostraron que existe aún en el país una conciencia profundamente opuesta a las propias convicciones.

Nueva York, un grupo importante de ciudadanos que se han negado a satisfacer los impuestos, así como simpatizantes, circulan por las orillas del « Interlocking », sitas en Lexington Avenue y, entre otros, exhibieron retratos de los soldados que fueron enviados a las bombas de hidrógeno y de la guerra.

En este momento, en 1938 millones de dólares, hoy alrededor de 2.000 millones de dólares, se gastan en la guerra. Los gastos de guerra, en sus manifestaciones, se ven reflejados en las cuentas de los presupuestos.

Los agentes maniobreros de Franco en Washington (Viene de la primera página.) La diferencia de 5.000 dólares entre los dos años fue que en el primero el agente al servicio de un gobierno extranjero, bajo el título hipotético de « Consejero jurídico del Departamento de Relaciones Culturales de la Embajada española en Washington », Drew Pearson, que le guarda espiado, ha descubierto, no se cómo, las actividades que la Embajada franquista ha pagado a Clark durante estos últimos años. Y las publica en su artículo. Son las siguientes: En 1950, Clark cobró de la Embajada franquista, 108.250 dólares exactamente, y en 1951, 103.499,55.

AVISOS y Comunicados

COMARCAL DE VALDERROBLES Para conocimiento de los compañeros de esta comarca en el exilio, damos cuenta de los donativos registrados como respuesta al llamamiento que se publicó en estas columnas hace algún tiempo: Para Julián Floristán: Manuel Cardona, 5.000 francos; Manuel Suárez, 2.000; Ciraco Puyo, 1.000; Cándido Valle, 500; Benito e hija, de Becete, 1.500; María, de Toulouse, 1.000.

REGIONAL ANDALUZA (París) Rúégase a los compañeros andaluces residentes en París y sus alrededores asistan sin falta a la reunión general que tendrá lugar en nuestro domicilio social el domingo 24 de los corrientes, a las diez en punto de la mañana.

F. L. DE PARÍS El sábado 23 de los corrientes, a las cinco en punto de la tarde, se celebró una asamblea general de extraordinaria importancia, pues en ella ha de iniciarse el examen de los temas correspondientes al Orden del Día del Pleno Intercontinental de los Trabajadores de los Transportes y Comunicaciones, que se celebrará el próximo mes de junio.

C. DE R. DE LA REGION PARISIENNA Se advierte a todos los comités locales de esta interdepartamental que se les ha remitido, días pasados, la documentación correspondiente al próximo Pleno, anunciado para el sábado 27 de junio, en el cual se procederá al examen de los temas que plantea el Comité intercontinental de la CNT y el de la AIT. En el caso de que alguna F.L. no hubiese recibido durante la semana en curso la documentación indicada, debe hacer sin demora la petición al secretario de organización de esta C. de R.

LABOR DE PROPAGANDA DE MANCHESTER El Manchester Press escribe que la reunión de la agrupación libertaria de Manchester ha hecho, con éxito, un gran trabajo.

El tiempo pasaba y que la resistencia tenía un futuro mayor envergadura. Como que los antiguos no morían, resultaba de este flujo de información que había espacio para albergarlos en el campo.

El pueblo en pleno: viejos, jóvenes, adolorados y niños que iban en los brazos de su madre, entraban, sin tomar un previo reposo, en la cámara de gas. A veces llegaban quinientos de un golpe, y a veces decenas de una vez entraban al tratamiento de la asfixia.

Después, nacían formar al campo. Y uno a uno debíamos definir marcando el paso ante el ahogado que se iba hacia la horca y la vista fija en él. Aquel macabro espectáculo era montado, según decían, para que tomáramos ejemplo.

El asesino tenía cien formas variadas. Se moría, como he dicho, extenuado de trabajar, o de hambre, de un tiro o a palos. De ser frío o desafiado. Roto el cráneo en el borde de un escalón de cemento, o tostado en el horno crematorio; en la cámara de gas o electrocutado. Toda esa cantidad inmensa de muertos después iba a juntarse para ser convertida en ceniza. La chimenea de aquel horno, no dejó un día de echar humo. Pero había aun otros procedimientos particularmente crueles y repugnantes. Imaginamos un perro de presa que salta sobre el pecho y os muere con furia en la garganta. Un deporte más de aquellos locos, rematadamente locos, de locura yensámbica, de la más criminal de las locuras, mandados por locos y todos juntos dirigidos y mandados por otros locos de locura alucinante. Yo no sé si toda una nación de 60 millones de habitantes es responsable del desencadenamiento de tal tempestad del crimen refinado. Pero sí lo es de haber partido semejantes monstruos.

ESTILO POMPEYANO La anarquía de Ricardo Mella

NI en la película « La destrucción de Pompeya » ni en la novela correlativa del inglés Bulwer se dice de aquella ciudad, tan parecida a las arroladas metrópolis modernas, mas son las aguas negras de sus cloacas, la verdad de tras cortina de hierro que a todos conviene mucho saber. Y lo que los que ahí hacen de papadera, sustraen a nuestro celo fiscal es que si a Sodomia la quemó una explosión de llamas del cielo, a Pompeya la purificó el momento de fuego infernal. Antes que la erupción del Vesubio, efectivamente, había hecho de Pompeya los vicios un campo febrero, una a modo de tierra arrasada.

En Nápoles hay un museo de pornografía, no apto para los menores, ni para educandos de planito monji, y que únicamente se enseña al turismo elegante y a inglesas misterizadas, que lo pagan bien. Pues que las obscenidades pictóricas y escultóricas que no proceden de Relojeros de los cardenales que en el nacimiento gobernaron la iglesia de Cristo, han sido desenterradas en Pompeya. Era esta ciudad campesina la estación termal, con bayas, de los señores del mundo romano. No había en la urbe obrido hombre de ures letras (tur, ladrón), enriquecido guateando floridamente con los parcos o gobernando como un sátrapas atrapatado la Cisalpina, la Bética o la Cirenaica, que no tuviera su villa en el emporio meridional del refinamiento. Oriándose este mercado, de centro

Los agentes maniobreros de Franco en Washington

(Viene de la primera página.) La diferencia de 5.000 dólares entre los dos años fue que en el primero el agente al servicio de un gobierno extranjero, bajo el título hipotético de « Consejero jurídico del Departamento de Relaciones Culturales de la Embajada española en Washington », Drew Pearson, que le guarda espiado, ha descubierto, no se cómo, las actividades que la Embajada franquista ha pagado a Clark durante estos últimos años. Y las publica en su artículo. Son las siguientes: En 1950, Clark cobró de la Embajada franquista, 108.250 dólares exactamente, y en 1951, 103.499,55.

Las principales actividades de Clark en los pasillos del Congreso se ejercen a través de un triunvirato pintoresco. El antiguo senador republicano Owen Brewster, derrocado en las últimas elecciones, pero que todavía merodea por Washington con un « demócrata » honorífico, y el senador « demócrata » y superrepublicano « rat Mc Carran, Viejo conocido nuestro, el diputado demócrata por Nueva York, Eugene McLaughlin. No sé si ustedes recordarán a este último. Formó parte de un grupo de diputados norteamericanos que, escoltados por Clark, hizo en 1949 un viaje a la España franquista. A este grupo parlamentario le robaron los pantalones cuando viajaba en coche cama poco antes de llegar a Madrid. Los pantalones y 5.000 dólares, pérdida de la que, según cuenta Pearson, la Embajada franquista, por intermedio de Clark, le ha compensado con creces.

Este triunvirato — bien engrasado con los dólares franquistas — fué el motor que movió en el Congreso, primero el préstamo de 62 millones de dólares que hace poco acaba de adjudicarse por compra de aviones, y de 125 millones de dólares, inversión en el caballo de batalla. — Franco considera que es precio muy bajo — de las prolongadas negociaciones de Madrid.

SOLIDARIDAD OBRERA

Al objeto de poder completar algunas colecciones de nuestro semanario, rúégase a los compañeros que posean los números 32, 62 y 128, los remitan a la mayor brevedad a nuestra Administración.

NEGROLOGICAS

Cristóbal Rodríguez El día 2 de los corrientes, en Vermentos (Yonne) puso fin a su vida Cristóbal Rodríguez Pérez, que, desahogado por una larga enfermedad se arrojó al paso del tren y resultó muerto en el acto.

Este compañero, apreciado por todos, era natural de Iguleja (Málaga) y residía, antes de la guerra, en Utrera (Sevilla). El triste final de su existencia ha producido entre los amigos exiliados una impresión dolorosa.

Interesa, en el caso que algún compañero conozca la dirección de sus familiares, se les comunicue la sensible pérdida haciéndoles saber que los efectos del finado han sido depositados en el Ayuntamiento de Sacy (Yonne), a cuyo alcalde pueden dirigirse la reclamación correspondiente.

NOTAS TEATRALES

El Grupo « IBERIA », de Roanne (Loire) En Roanne, bajo el lema: « Propaganda del arte y practicar la solidaridad », se ha constituido un grupo escénico titulado « Iberia », cuya primera actuación, después de vencer no pocos obstáculos, tuvo lugar el sábado 9 de los corrientes, presentando con éxito — ante un nutrido público que llenaba completamente la sala — el drama que la conocida obra de Pedro Gori: « El Primer de Mayo ».

Seguidamente desfilaron en una amena selección de variedades: Juan Cruz, con un número de canto y baile; los jóvenes Germain, Lozano y Lurdes, en una escena de arte dramático; Teresita García, interpretando dos melodías; los hermanos Vázquez, en un diálogo breve y cautivante; Germain y Lurdes con especiales intervenciones; Palmira Medina, que cantó con éxito « La hija de la trana »; Vicente Sueumun y F. Lozano, en un logrado paso cómico; Ignacio Cruz, con canciones flamencas; Eloína Brased, intérprete de calidad; Raul Ribera, en su número de canto; y, por último, Sarría, que, por su gracia, revolucionó la sala.

En resumen, una agradable velada

hombres y de muchas razones. Por esto, el poder de la opinión pública sobre cada uno excede al de cualquier organismo coercitivo. No es el tricornio de la guardia civil, ni la expectativa de la cárcel o del patibulo como influencia del conjunto social lo que reprime los impulsos violentos, los celos, las faltas. Lo que se llama estimación política, el sentido del honor, de la honra, por el desplanto, desgraciadamente, del todo nada más que en un corto número de hombres. El resto es simple reflejo de la coacción moral.

Kropotkin había definido el nacimiento de la ética como un hecho biológico, siguiendo la triología, ya enunciada por Proudhon; ayuda mutua, moralidad, moralidad. Mella no rememora a Kropotkin, pero insiste más en este aspecto, tan poco anárquico para los

MARGINALES

(Viene de la primera página.) terminen sus días en la silla eléctrica no debe suponer, necesariamente, que se les convierta en mártires o héroes, como no es preciso ignorar su sangrienta actividad de Slansky y sus consortes al frente del partido comunista checo para protestar contra la parodia de justicia que les ha conducido al patibulo.

« El proletariado externo » Sabéis lo que significa « proletariado externo »? Pues es el conjunto de personas no asimiladas aún por el proceso general de desposesión y de industrialización que nuestros grandes filósofos de la historia Arnold Toynbee, Manes Sperber, consideran ineluctable. Mas

claramente, integran ese proletariado los campesinos, los indígenas de los países coloniales o semicoloniales, todos los « insuficientemente industrializados » que asustan aun de una vida más o menos independiente.

« El pan de la cólera » (Drama en cuatro actos.) En un lugar de Castilla, una familia de campesinos reprochaba continuamente a su anciano padre, el padre y la incapacidad física para el trabajo. El pobre viejo se ocupaba del pastoreo acompañado de un huérfano, que por ser también un mártir de la masia puso en el todo su cariño. A esta afección se añade la preciosa compañía de Julieta, una zagala del pueblo que juntada con ellos el rebaño de cabras haciendo pasar al viejo Rafael una existencia feliz.

Cuando los dos maneceros se hicieron novios, el abuelo les preparó en secreto como dote la herencia de la quinta en donde le amargaban la existencia. Desgraciadamente, todo quedó frustrado con la guerra civil de 1936. El odio, la envidia y la ratalidad cayó sobre la familia Nojeda. Una cadena de venganzas seguirá con el drama ibérico; un hijo que asesina al padre, una hermana que vengue al hermano, dos jóvenes esposos acusados de ser hijos de la misma madre, escenas terribles, llenas de dolor y desesperación donde la violencia de los hombres no respeta ni la edad, ni el sexo. El azote bélico, la brutalidad de ambos ejércitos, los rigores del fanatismo, todo como una maldición bíblica, sacrificando los intereses nacionales a las exigencias políticas. En conjunto el drama es humano y el sufrimiento de dos criaturas que se aman pone al público en constante emoción.

Los grupos teatrales que deseen una copia de esta obra, deben solicitarla a su autor, V. Marcos, 24, rue Sainte-Marthe, Paris (2^a).

do sus alpargatas usadas, apenas se le ve el característico ramaje de su trabajo. Es más, se desconfía de él y no se le recibe. «...Un refugiado, por ejemplo, gana su vida en calidad de cartero. Su acento convierte a los clientes. El extranjero es objeto de bromas. Se le pone a zancanear para ver caer con su bandeja. Y si reacciona, inmediatamente se le expulsa del trabajo. Al fin y al cabo, es un extranjero. »

« Cuando un extranjero — dice — rueda en automóvil y permanece en juhosos hoteles, se le cobra y se le mira incluso con envidia. Pero si se tropieza con un refugiado arrastrando sus alpargatas usadas, apenas se le ve el característico ramaje de su trabajo. Es más, se desconfía de él y no se le recibe. »

« Cuando un extranjero — dice — rueda en automóvil y permanece en juhosos hoteles, se le cobra y se le mira incluso con envidia. Pero si se tropieza con un refugiado arrastrando sus alpargatas usadas, apenas se le ve el característico ramaje de su trabajo. Es más, se desconfía de él y no se le recibe. »

« Cuando un extranjero — dice — rueda en automóvil y permanece en juhosos hoteles, se le cobra y se le mira incluso con envidia. Pero si se tropieza con un refugiado arrastrando sus alpargatas usadas, apenas se le ve el característico ramaje de su trabajo. Es más, se desconfía de él y no se le recibe. »

« Cuando un extranjero — dice — rueda en automóvil y permanece en juhosos hoteles, se le cobra y se le mira incluso con envidia. Pero si se tropieza con un refugiado arrastrando sus alpargatas usadas, apenas se le ve el característico ramaje de su trabajo. Es más, se desconfía de él y no se le recibe. »

que conciben la anarquía como la libre expansión del individuo indiferente a las consecuencias de su comportamiento, de la practica coercitiva de la moralidad general. No se desliza esencialmente un concepto de Proudhon y Kropotkin. Exponen en forma más detallada, uno de los modos de la última etapa señalada por ellos. Pero lo hace atreviéndose a llamar las cosas por su nombre.

Y no se contenta con señalar la existencia de la coacción moral en la sociedad presente. En este problema suma de la ética en la sociedad libertaria, no sólo, como Marc Guyau, en el nacimiento de una moral sin obligación ni sanción. La fórmula es amable, tentadora. Descansa en la potencia vital que hace de fuerza a cada uno el exceso de sus energías en provecho de los demás. Mas « terre a terre », pero más cierto, Mella, tan amante de la libertad, sigue viendo en la coacción moral el factor básico del comportamiento social individual. Siempre lo social, lo articulado, lo colectivo, la necesaria ligazón entre el individuo y la sociedad, la común responsabilidad de todos entre sí, está presente en su pensamiento, en sus predicciones. Y esto no implica, ni mucho menos, negación de la libertad, sí por libertad se entiende, como entienden los individuos responsables, la posibilidad de hacer todo, menos el mal o lo perjudicial a los demás.

Y este singular efecto del espíritu público, de la coacción moral, ¿ habría de anularse en una sociedad libre? Tanto valdría afirmar que la coacción moral es un derivado del gobierno, y a hemos visto como, muy al contrario, se manifiesta en oposición a todo poder constituido.

Y no sólo se trata de la continuación limitada de un hecho natural en el pasado y el presente. En las nuevas normas morales que puedan elaborarse en el porvenir, en los factores sociales han de seguir jugando: « Más allá de esta crisis natural de la sociedad organizada, después de esta ruptura fatal de los viejos moldes, está la obra fecunda y perseverante de la adaptación a las nuevas costumbres y de más nobles ideas; está la obra, la gran obra de la coacción moral, libre de todos los impedimentos coercitivos, obra que — lo repetimos — no será labor de un día ni de un puñado de días de revuelta, ni el mágico efecto de una idea cualquiera. Es una obra que requiere la renovación instantánea o, al menos, lenta, más o menos rápida, del natural y libre desenvolvimiento de los sentimientos públicos, de los nuevos hábitos adquiridos en el ejercicio de la libertad, de la igualdad y de la justicia. »

No creo necesario insistir más en cuanto al aspecto social fundamental, al carácter constructor, organizador, positivista, social y socialista del anarquismo de Ricardo Mella. Quien ha leído lo que precede, quien lea a Mella se convencerá de que media un abismo entre su pensamiento y la fríasolgia incoherente de algunos. Espero que más atención prestará a lo que lo merece.

Examinaremos ahora el pensamiento constructivo de Bakunin.

GASTON LEVAL

EXTRANJEROS...

« Cuando un extranjero — dice — rueda en automóvil y permanece en juhosos hoteles, se le cobra y se le mira incluso con envidia. Pero si se tropieza con un refugiado arrastrando sus alpargatas usadas, apenas se le ve el característico ramaje de su trabajo. Es más, se desconfía de él y no se le recibe. »

« Cuando un extranjero — dice — rueda en automóvil y permanece en juhosos hoteles, se le cobra y se le mira incluso con envidia. Pero si se tropieza con un refugiado arrastrando sus alpargatas usadas, apenas se le ve el característico ramaje de su trabajo. Es más, se desconfía de él y no se le recibe. »

« Cuando un extranjero — dice — rueda en automóvil y permanece en juhosos hoteles, se le cobra y se le mira incluso con envidia. Pero si se tropieza con un refugiado arrastrando sus alpargatas usadas, apenas se le ve el característico ramaje de su trabajo. Es más, se desconfía de él y no se le recibe. »

« Cuando un extranjero — dice — rueda en automóvil y permanece en juhosos hoteles, se le cobra y se le mira incluso con envidia. Pero si se tropieza con un refugiado arrastrando sus alpargatas usadas, apenas se le ve el característico ramaje de su trabajo. Es más, se desconfía de él y no se le recibe. »

« Cuando un extranjero — dice — rueda en automóvil y permanece en juhosos hoteles, se le cobra y se le mira incluso con envidia. Pero si se tropieza con un refugiado arrastrando sus alpargatas usadas, apenas se le ve el característico ramaje de su trabajo. Es más, se desconfía de él y no se le recibe. »

« Cuando un extranjero — dice — rueda en automóvil y permanece en juhosos hoteles, se le cobra y se le mira incluso con envidia. Pero si se tropieza con un refugiado arrastrando sus alpargatas usadas, apenas se le ve el característico ramaje de su trabajo. Es más, se desconfía de él y no se le recibe. »

De España y los españoles

EL ALCALDE DE MONTERILLA

ENTIENDESE en esta España de conejos y gazapos (1) por Alcalde de Monterilla un alcalde de zote, sin carrera literaria, que necesita asesor para actuar en negocios graves, que obra a tontas y a locas cuando le guía su instinto zopenco o que cede a las inspiraciones de un mentor petulante y enredador; un alcalde más o menos burdo. Y como esta estúpida rudeza se ha creído propia de los alcaldes de chupa y garrote que ordinariamente usaban montera, se dió el apodo de Alcalde Monterilla al que hace alcaldadas de patán, aunque tenga más sombreros que las fábricas de Leza, y más condecoraciones que un *via crucis*. Y nota bien que no dijeron Alcalde Montería, diminutivando de Monterilla, modo despreciativo, usual en los cortesanos orgullosos, siempre que han de tratar de las cosas y de las personas de los lugareños paganos.

Entretanto que la gente de letras se ocupaba del distintivo de los alcaldes, la moda caprichosa que todo lo lleva por delante, como el espíritu reformador del siglo, hizo de nuestras provincias un pronunciamiento general contra las monteras. Así debía de suceder a fe. Las cabezas despejadas no era razón que continuasen cubriéndose con el aparato que cobijaba las testas del servilismo. A la sombra del árbol de la libertad progresaron los sombreros, y las fanáticas monteras fueron a esconderse avergonzadas con los señorios y los diezmos, con las vinculaciones, y sanas hermandades. Coincidencia fué que oriundo el régimen constitucional de Andalucía, vino también por Sierra Morena la inundación de calañeses (2), gachos, chambergos y de chozo que tan pronto como los sarracenos, se apoderaron de Castilla, sin dejar cabeza con montera.

Deducirás de aquí, lector benévolo, que hoy puede caer bajo el dictado de Alcalde de Monterilla todo mandarín, simple y atestuzado, ora le cubra un pavoro, un tres candiles o un copudo sombrero, ora vista al modelo del último figurín de París.

Tan variados y multiformes son en nuestros días los alcaldes de Monterilla como los rateros de corte y los esbirros de policía. Si entre político y naturalista me propusieran hacer una clasificación botánica lineana (3) del reino alcaldesco monterillal verían ustedes cuantos órdenes, géneros, especies y variedades. A pintarlos todos era cosa de alquilar conventos para formar galerías y museos...

Si veís a una lugareña oronda de vanidad que grita a otra vecina: ¡Tú pagarás la desvergüenza! tened por seguro que es la alcaldesa la que habla.

El joven labriego a quien llaman de usted los ancianos de su misma clase, o es el alcalde en la actualidad o lo ha sido en los años precedentes.

Cuando entre los niños que juegan en la plaza oigáis a uno que exclama ofendido: ¡Mira que se lo he de decir a mi padre! aquí es hijo del alcalde.

La zagala que a pesar de su desgraciada figura sale la primera a bailar, y recibe el primer mayo de los mozalbetes, cuéntala por hija de su merced.

¿Ves aquel gañán que con imperio exige de otro labrador que le haga lado para pasar con la yunta sin detenerse? Criado del alcalde sin falta.

Aquel forastero viajante, que cerca del pueblo y a la vista del guardal enra con desenfado a coger uvas de las viñas, es huésped del alcalde y lobo de su camada.

Si ves un cerdo andar suelto por do quiere, que en todos los portales entra sin celo y que tiene una gordura extraordinaria, cree a pie juntilla que es el cochino de San Antonio y el marrano del alcalde.

(1) Entiéndase embusteros y tramposos; (2) Sombrero calañés, hecho en Calaña, provincia de Huelva; sombrero de copa baja con alas anchas y levantadas; chambergos, sombreros redondos a lo Schombert en forma de techo de pajas de las cabañas; el gacho, sombrero bajo, en forma de ancho embudo; el pavoro, de alas muy anchas y rectas; y el tres candiles, el sombrero de tres picos; (3) Como la de Linnée.

Feumin Caballero

Pinchazos

TURISMO POLITICO

El turismo, además de ser negocio, resulta interesante filón de especulaciones políticas, sobre todo para los franquistas, que no sólo aprovechan en su propaganda la llegada a España — favorecida por el escaso valor de la moneda nacional — de excursionistas europeos o americanos, sino también la salida del país de ciertos sujetos privilegiados.

Uno de éstos, visitando el Canadá, ha conseguido colocar un anuncio, con foto y todo, en « La Presse » de Montreal (11-5-53), que comienza así:

En su conjunto, la población española está plenamente satisfecha del régimen político actual, especialmente por haberle ofrecido, después de los años trágicos de 1931 a 1937, su más fundada aspiración, es decir: la seguridad.

Seguro, sí, que el anunciante es un embustero.

PROTECCIONES NO FALTAN

Se trata de un catalán fabricante de tejidos y llamado José Rosal, que, encantado del régimen — gracias al cual ha podido redondear su fortuna practicando el estraperlo — tiene la gran frescura de decir que las mismas masas obreras están con Franco y, para justificarlo, cuenta:

1) que existe una legislación social sumamente eficaz y generosa; 2) que se ha instaurado un amplio sistema de pensiones y subsidios; 3) que ninguna empresa puede licenciar a un obrero sin autorización del sindicato de que depende; 4) las propias empresas, en virtud de una disposición gubernamental, están en la imposibilidad de suspender a una parte de su personal a causa de paro temporal de la producción.

Por todas esas medidas, elogiadas por patronos como Rosal, revelan a las masas el extremado cinismo de la jerarquía falangista.

EN LA GENEROSIDAD, EL ENGAÑO

ERO el turista, en las lejanas tierras de Canadá, guiso destuacar aún que su industria, hace dos años, al tener que disminuir el ritmo de la producción por falta de materias primas, hubo de sostener a todos los obreros, los cuales

recibían de la empresa el 60 % del salario y el 40 % pagado por el gobierno. Y como esto ocurrió en otros establecimientos — aprovechados, igual que el de Rosal, en el mercado negro — pretendió que

es más bien una parte de la patronal la que, a veces, encuentra demasiado generosa la legislación social, pero, consciente de la seguridad que Franco ha ofrecido al país, se somete a sus decisiones.

Y si la generosidad no fuese cuento, los industriales, avaros, habrían reaccionado de otro modo...

POR BARATO NO SE ALCANZA

DIVAGANDO en otro terreno, Rosal recurre a los ya pasados clichés de la penuria debida al aislamiento y las sequías que — dijo — perjudicaron enormemente al desarrollo del país y al progreso de su economía. Sin embargo, la situación ha mejorado, al extremo que

Sobre todo, para quien lo visita con buenas dividas. Porque el español — obrero o empleado — no llega, ni con mucho, a satisfacer sus necesidades más perentorias.

EVOLUCION Y RECONOCIMIENTO

No había de faltar en el programa la novedad evolucionista o anuncio de restauración monárquica que, hecho en un hotel canadiense, sin gran imaginación pasa.

Ya se ha formado — dijo el turista — un consejo de regencia en que intervienen representantes de la Iglesia, el Ejército y el Gobierno. Añadiendo: la Iglesia y el Ejército son las dos fuerzas principales del país, las cuales, contra lo que se ha pretendido, no tienen el menor carácter autocrático. Y el mismo régimen franquista, según considerase, pura y simplemente, como una dictadura.

No; para ajustarse a la verdad, habría de decirse que es superdictadura cavernícola y mítico-fascista.

Le directeur-gérant: F. Gómez.

Société Parisienne d'Impressions 4, Rue Saulnier — PARIS (IX^e)

SOLIDARIDAD OBRERA

NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI^e REGION)

JOURNAL AUTORISE PAR L'ARRETE MINISTERIEL DU 8 MARS 1948

TELEFONOS: al trimestre 260 francos, al semestre 520 francos, al año 1040 francos

Redacción: TALLERES PRO. 78-16

Giros a C. C. Paris 1601-11. A GARCIA 24, Rue Sainte-Marthe. (PARIS IX^e)

CRONICA INTERNACIONAL

por FELIPE ALAIZ

FEDERALISMO

DESDE 1930 a 1936, la CNT hacía historia. A veces demolía la hecha por los demás y por ella misma. Como todas sus energías estaban empleadas en hacer historia o en deshacerla, anduvo un tanto desahogado y olvidado en el establo. A que se escriba con verdad América van orientadas estas notas.

Lo hecho por ella como conjunto, no fué siempre de frente único, no fué siempre frontal ni mucho menos. Tampoco hizo lo que sus adversarios alegan por ignorancia o por malicia para denigrarla, ni consiguió las excelencias concluyentes de tipo mágico que aducen sus incondicionales apartándose de toda discusión, como los devotos a sus ídolos.

Afortunadamente, el federalismo era efectivo en muchas iniciativas distintas, respetadas aunque no compartidas por los que no habían sido iniciadores; lo era igualmente en la mayor parte de faena sindical cotidiana, como si dijéramos, reñidos más que llenos de odio caballero. No se vence al enemigo que más se odia, sino al enemigo que más se conoce. Los enemigos eran distintos en cada región.

Otra paradoja: Tal vez sea el conjunto confederal ibérico, a pesar de todas sus insuficiencias por crecimiento acelerado, a pesar de sus contradicciones, más aparentes algunas que reales y a pesar de haber sido siempre entre españoles atareados. Tal vez sea, además — y ya surge la paradoja — el primer caso de diferenciación comarcal y local con toda suerte de dimensiones, sin excluir la humana universalista. « Chocad martillos, enmudeced campanas », gritó Antonio Machado cuando murió Francisco Giner y se estaba gestando la era nueva.

Los españoles del estado llano procedentes de las distintas regiones, solo se habían visto juntos en el cuartel en las grandes aglomeraciones de fiestas públicas o en la emigración a América, ayer por desesperación, poca suerte o miseria, como demostró Ricardo Mella, el hombre mejor informado de España y el mejor intencionado en cosas de emigración, emigración que hoy reina por miedo y a menudo añoranza con desactivas no siempre egoístas, también se han amalgamado los españoles en centros de atracción y novedad industrial como Bilbao y Barcelona. Era un acontecimiento, ya en el último tercio del siglo pasado, la fraternidad de los obreros españoles en la Internacional, cortada aquella fraternidad por violencias gubernamentales casi sin interrupción hasta fines del siglo anterior.

Como la Internacional tuvo escasas ocasiones de manifestarse al descubrimiento, no padeció grandes antagonismos íntimos fuera del histórico deslinde de campos entre Bakunin y Marx, que ya sabemos como repercutió en España y sigue repercutiendo — tal vez sea el único fondo de discordia — entre españoles fuera de los aspectos sucesivos de la CNT, que en ciertos aspectos, y dentro del área peninsular, no dejó de aportar diferencias de región ya desde 1919, fecha del Congreso constituyente nacional llamado de la Comedia, reunido en Madrid aquel año, el 10 de diciembre y fechas sucesivas.

Eran diferencias positivas. Hacían pensar más casi siempre en formas distintas de recundidad que en antagonismos irreductibles. Y se relacionaban con los puntos de vista positivistas centrífugos de Spencer y de la extensión de Ovidio, recomenzando cada uno a su iniciativa — sin la que incluso el regionalismo desciende bajo cero — más que con el raseo común rutinario. Había más instinto y moral que doctrina. La doctrina es el relato de lo que se hace y no de lo que se piensa sin hacer.

Asturias aspiraba a llevar la delantera ideológica. Primeramente desde 1919 y antes, en sentido de su interpretación libertaria; hacia 1934, con los años inmediatamente anteriores de cristalización, en sentido insistente de Alianza. Reivindicaba prioridad cronológica, muy dudoso por cierto, sobre el resto de regiones en el planteamiento de conflictos generales. Fuera del marco estrecho del oficio. También actuaba su propia iniciativa en la organización de bibliotecas y escuelas populares. Este era su fuerte, no derrotado ni intervenido por los tricrismos.

Es justo reconocer que los obreros asturianos se anticiparon a la llamada extensión universitaria. En octubre de 1898, pronunció un discurso el profesor Altamira en la Universidad de Oviedo, recomenzando un disipulo tan calificado de Altamira como Santullano; un alegato destinado a popularizar la Universidad, que bien lo necesitaba. Posada, Clarín, Buylla y otros maestros secundaron la idea y se formalizó el programa popular en Asturias, León y Santander. El mismo Altamira dió conferencias sobre civilización ibérica a las zonas de Asturias. Un cuarto de siglo que mostrar que tenían y tendrían sus hogares de cultura propia en curso de avance. Los universitarios no tenían en cuenta que el taller tiene mucho de Universidad. De este concepto y no de las bayonetas surgió el americano que derrotó a Hitler.

Es justo reconocer también que en el Congreso de la Comedia de 1919, cuando se acababa a cargo de la revolución rusa, que estaba persiguiendo y diezmando a los anarquistas, la voz austera y única, la voz precavida se debió a un asturiano, precisamente a uno de los esforzados que más habían contribuido a elevar el nivel de Asturias: el profesor Quintanilla. Un tercio de siglo cumplido pasó desde entonces entre condiciones y penosidades vicisitudes. Un cuarto de siglo que el delegado contra los aplausos a Lenin del Congreso. Y luego los asturianos no se asombran como los isidros cuando van a Madrid. Cuceen allí su fabada y se acabó.

En cuanto a la Alianza Obrera, que culminó en el movimiento de Asturias de 1934, tuvo allí como combatientes confederales a todos sus adherentes. Ya de antiguo es un tanto visto en Asturias, fuera de los momentos pasionales, un trato cordial entre los distintos sectores obreros, tal vez porque buen número de militantes confederales han evolucionado cerca de sus familiares próximos, tradicionalmente socialistas o republicanos de izquierda con bagaje socialista, dando curso a cierta unidad afectiva de buena vecindad, aunque a veces haya eclipses. Algo parecido ocurrió en Madrid cuando poco antes y bastante después de la República del 31 confraternizaban en andamios y talleres los jóvenes ugetistas y los jóvenes de la CNT, que contribuyó a la radicalización de las Juventudes Socialistas en el sector de éstas más afecto a Largo Caballero, aunque mejor podría decirse que fué es-

te político el que se radicalizó al contacto con los jóvenes.

Así como los confederales asturianos combatieron en la Alianza, tal vez para superarla, apartándose de su finalidad política, los militantes de la CNT fuera de Asturias peleaban contra el mismo enemigo si podían, pues estaban casi todos presos. No es descubrir ningún secreto recordar que en el campo socialista y ugetista exterior a Asturias hubo desgracias e incluso a la instauración, sobre todo en el círculo directivo nacido al ver que en Asturias y en la zona minera de León el movimiento alcanzaba proporciones de envergadura, desbordando las consignas de huelga política, es decir, de conflicto previsto.

Asturias ha tenido siempre una sugerencia renovadora. En otro plano y con las debidas acotaciones, la línea renovadora existe entre de las antiguas hermandades ganaderas y pradiales alcañanas; de su espléndido arte lírico popular, que un musicólogo como Felipe Pedrell crea, con el de León, los más bellos de España; de aquel macedo y documentado « Informe sobre la reforma agraria », de Yvelianos y de muchos más motivos estimulantes que condujeron a los señores Vulcanos de La Felguera y los animosos de Gijón.

Cataluña tuvo un laboratorio de altas inquietudes y otro de transacciones, sobre todo Barcelona y sus agregados, la capital con el complejo industrial inmediato a su alrededor, las colonias montañesas, que eran establecimientos penitenciarios, Sabadell, Tarrasa, Matarró y Bajo Llobregat. El resto de la región tenía escaso relieve sindical. Se produjo casi siempre la región de acuerdo con la capital, alguna vez a remolque, como en el caso de la participación ministerial de 1936, resultada en realidad en Barcelona antes de ser consultada fuera y no presentándose como opción libre sino como hecho consumado y necesario.

Respondía en parte el hecho a una mentalidad de restauración orgánica, que fué la que sobresalió en el Congreso de Zaragoza del 1^o de mayo de 1936, dos meses y medio después del triunfo electoral de las izquierdas, dos meses y medio escasos antes de salir a la calle el terror franquista. En tal Congreso se decidió, por el poder, la escisión política llamada de los 30, contribuyendo el hecho más que ningún otro a la colaboración gubernamental conseguida después. Como el Cid, los escisionistas ganaban batallas después de absorbidos o neutralizados. Pero eran batallas circunstanciales que se ganan un día sin perjuicio de perderse la guerra. El operario catalán industrial como el radicado en el país, no conformes ninguno de los dos con permanecer en el papel de perpetuo peón, vivían ya con ciertas facilidades porque habían desbordado las limitaciones de la clase media, incluso su economía y su mentalidad. Lo que enfurecía a los elementos mesocráticos sin evolucionar era que el obrero tuviera o pudiera tener réplicas estériles unos a otros. La necesidad de emplear ninguna norma reverencial y que superara la ignorancia del otro tiempo; sobre todo, que supiera más cosas que el urruatoco y que las supiera por propio esfuerzo directo fuera de la pedagogía falsa del Estado y del sentido hopscotico de éste. Tal fué la elevación efectiva de Cataluña y no su predisposición a grandes concentraciones callejeras y al mitin monstruoso.

En oposición al clima de mejora, la CNT no participaba toda ella en la acción de choque, llevada exclusivamente por grupos sueltos. La muchedumbre respondía en momentos de huelga, llenaba grandes locales, interrumpía la circulación en la calle, se sentía solidaria para adquirir instrumentos de cultura, sostenía editoriales, daba pruebas de generosidad y decoro moral y abnegación, pero no de acción defensiva colectiva contra el pistolero patronal y oficial. Esta fué la tragedia de Cataluña, cuyas realidades sociales eran lo suficientemente patentes, bien planteadas, intensas y extensas, para no tener que afrontarse tan sólo con réplicas estériles unos a otros. Los combatientes, aunque estos grupos de combate estuvieran integrados, como ocurrió frecuentemente, por estoicos y verdaderos héroes. El folleto de Prat « ¿ Herrejas? » da, más que toda la literatura oficiosa y sellada o resellada de la época, una idea exacta de las realidades. Sin conocer la toma de altura de Prat, no se sabe ni se sabrá nada de nada.

No es posible calendar con detalle por apremio de espacio, lo que era la CNT diferenciada por su federalismo en las distintas regiones, pero podemos recordar brevemente que Andalucía presentaba el caso inverso de Cataluña. El campo tenía extensas zonas de influencia anarquista, ya tradicionalmente, lo que no ocurría en la misma proporción en la Andalucía de bloque urbano, con excepción de Sevilla, que siempre fué un hogar avanzado, Cádiz y Jerez. Jerez era el campo de batalla en constante y noble pelea. El 6 de enero de 1896 se dió allí una de las insurrecciones campesinas que puede servir de antecedente no total, pero sí aproximado, para comprender la mentalidad evolucionada por saber lo que no quiere y lo que quiere, mientras en general la pelea social se produce cuando el beligerante rebelde sabe lo que no quiere, lo que no acepta ni desea y el por qué, pero no sabe con tanta seguridad lo que positivamente quiere para él y para los compañeros de lucha.

Galicia, excepto la zona conservera, Extremadura y Castilla, excepto Madrid y algunos núcleos en contacto con Madrid, no fueron regiones retardatarias, pero tuvieron motivos explicables de cadencia lenta, por su escasa industrialización y por aislamiento relativo que espacia la intercomunicación. Caso opuesto al de las provincias vascas. La CNT tuvo allí épocas de fragor, aunque intermitente, entre el obrerismo nacionalista, no desafecto del todo y los socialistas, ya de antiguo parapetados en su ciudadela: Bilbao. Levante fué región adelantada en la pelea confederal y tuvo momentos cuantiosos en explícito paralelismo con Cataluña, como, en plan menor, Mallorca, Alayó y Mahón, que guardaban una tradición viva y consecuente de veteranos avanzados.

En cuanto a Aragón, todo él, con Rioja y Navarra en sus zonas del Ebro, el fenómeno saliente desde principios de siglo, más bien desde 1920, como en la Cataluña Poniente, fue el canal de la canal de Urdiel hacia el mar, canal de Aragón y Cataluña, hacia el interior y precisamente desde las tierras donde se inicia el clima continental — fué el descaje de granito propiedades territoriales de fuero señorial por negociación de renta y dosificación de trabajo, táctica voluntarista, que hubiera admirado a Malatesta porque desbordando incluso los términos de la pelea corriente, llegó a ser en muchas comarcas una metódica explotación conseguida por fraternidad apretada de colonos y braceros, que se empeñaron en negarse a trabajar como instrumentos de salario y arrojaron a los propietarios, lo que galvanizó el fascismo aragonés, todo él formado por propietarios en quiebra.

Hace falta conocer estos antecedentes para ver con claridad lo ocurrido en la España social desde 1930 a 1936 y 37. En el próximo número terminaremos la exposición de variantes y virajes del siempre fértil rudo ibérico, cuyos cambios de humor hacen que España sea un blanco móvil imposible de taladrar por los cazadores de gangas, tanto los de buena como los de mala puntería.

LO más difícil en este mundo es ser intelectualmente libre poder manifestar la propia opinión sin correr el riesgo de ser ahogado.

Emilio BERGERAT

ANTOLOGIA

EL INTELLECTUALISMO

EL intelectualismo tiene su origen en la facultad que tituye nuestra principal superioridad sobre los demás, es decir, en el poder que tenemos de transformar en informe de nuestra experiencia inmediata no asociada a nombre, ni clasificada, es un simple « algo » que se dice. Cuando, en fin, la designamos por una palabra y la damos, decimos por primera vez lo que es, y todas estas naciones son nombres abstractos, conceptos.

Cada concepto representa una categoría particular; y como las cosas parecen haber sido de una vez por todas creadas por categorías, una elaboración mucho más comienza para tal porción de nuestra experiencia, como hemos clasificado sus diversas partes. A esta parte están ligadas inmensas ventajas. Teórica y prácticamente, esta facultad de formar conceptos abstractos de nuestras más sublimes prerrogativas. De este viaje a las abstracciones, volvemos a lo concreto con una potencia singularmente acrecentada. No hay, pues, que brarse de que algunos de los pensadores de la antigüedad dando que los conceptos no son sino extractos sacados del flujo del tiempo, hayan acabado por convertirse como tipos superiores de la realidad, tipos resplandecientes, inmutables, verdaderos, divinos, y profundamente opuestos a su naturaleza al mundo inferior siempre en movimiento por agitado. En este último, no vieron ya entonces, por taca a tales tipos, sino una alteración y una imitación.

El intelectualismo, en el mal sentido de la palabra, comenzó cuando Sócrates y Platón han enseñado que la noción de una cosa nos revela lo que es realmente. Desde Sócrates, no se ha cesado de enseñarnos que la vida se compone de esencias, y no de apariencias, y que las esencias de las cosas cuando conocemos sus definiciones. Por eso comenzamos por identificar la cosa con un concepto después identificamos este concepto con una definición. Entonces, en razón de que la cosa es lo que es, su definición — cualquier cosa que ésta exprese —, es el primer paso de comprender su esencia real, o de comprenderla en toda su realidad.

Hasta aquí, nada hay enojoso. El abuso comienza cuando el costumbre de emplear los conceptos en un sentido negativo, lo mismo que en un sentido positivo, es decir, no sólo para atribuir propiedades a las cosas, sino para negar propiedades. mismas con las cuales las cosas se presentan a los sentidos. De no importa qué definición, la lógica que todas las consecuencias que comporta; y, desde el momento que es inflexiblemente consecuente consigo mismo, es muchas veces tentado, cuando no puede extraer de una noción cierta propiedad, de negar absolutamente esta propiedad al objeto concreto al cual se aplica la definición, pues ésta excluye, o niega necesariamente, lo que reconoce tener. Tal es precisamente la manera de la cual Hegel para establecer su sistema.

No hay nada más, aquí, que la vieja historia, bien que de una práctica útil que llega a ser primero un método, una costumbre, y finalmente una tiranía que va contra para el cual se había hecho primitivamente uso de los conceptos sirven primero para hacer las cosas inteligibles, el hombre se obstina después en emplearlos, aun cuando hacen inteligibles.

William James

Aire de la Calle

LA BONDADE DE LOS CESANTES

CORRIENTE es que, exentos de mando, los primates políticos — burgueses u obreros — utilizan el disimulo y se presentan como las gentes más complacientes del mundo. El oficio lo exige, pues sólo así se consigue ganar posiciones y alcanzar el timón gubernamental, que, una vez logrado, ha de orientarse hacia rumbo distinto o completamente opuesto al que se había prometido.

La diferencia, pues, entre el político cesante y el actuante no es pequeña. El primero siempre encuentra las cosas facilísimas; mientras el segundo — que es el mismo, mas ya instalado — las ve de otra manera, y, consiguientemente, vuelve la espalda para, en el mejor de los casos, dejarlas por imposibles.

Esa es la regla del juego.

DERECHO DE EXPRESION

PERO hay, como en toda suerte de reglas, excepciones, que, algunas veces, en lugar de conformarse con volver las espaldas, consisten en el empleo de la mano dura contra quienes osan reclamar el cumplimiento de las pasadas promesas. Entramos, pues, en el terreno antiguamente llamado del absolutismo político, que hoy, avanzando las ciencias una barbaridad — como decía el boticario de la zarzuela —, conocemos por totalitarismo.

Y ahí se encuentran los leninistas hispanos, divididos en cuatro o cinco clanes, uno de ellos capitaneado por Juan Comovera, del cual, días pasados, llegaba una carta a nuestra redacción que — en el colmo de la generosidad — decía, sin compartir las opiniones aquí emitidas últimamente, reconocer y aceptar nuestro derecho a expresarnos.

A la fuerza ahoran.

DISTINGOS A OBSERVAR

DEMÁS, la misiva aludida quiere, de una parte, asegurarnos que los documentos citados en nuestro eco del número 428 proceden

1) liberador de 800 hombres; 2) campeón de la paz; 3) el mejor de los mejores y el más querido de todos.

(Pasa a la segunda página)